

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Maquillas de funeral á precios equitativos. Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.

La correspondencia al Director. No son devueltos los originales

Teléfono n.º 62

El Porvenir Castellano

SUSCRIPCIÓN

Pesetas	
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	00,05
Idem, atrasado	00,10

Pago anticipado.

Teléfono n.º 62

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. — SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

PROPIETARIO: JUAN ARAGÓN Y MARTINEZ

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

ADMOR: MARCELO RECLERO PÉREZ

SORIA 24 DE JULIO DE 1916

Por los pueblos damnificados.

Se celebró el sábado último una reunión en el Gobierno civil de las llamadas fuerzas vivas de la capital, y que nosotros denominamos fuerzas activas. Convocó á esa reunión el gobernador civil Sr. Lueje, y á ella acudieron buen número de diputados provinciales, el presidente de la Sociedad de Labradores, el de los Sindicatos Agrícolas, el director de la Caja de Ahorros, los jefes de Obras públicas y del Servicio Agrónomo, el director del ferrocarril Torralba-Soria y los de los periódicos locales.

Aun hay más elementos activos en nuestra ciudad que no sabemos si serían citados ó que no pudieron asistir, pero nosotros notamos la falta del alcalde de la ciudad, del presidente de la Económica Numantina, el de la Cámara de Comercio, los de las sociedades obreras, el Comisario regio de Fomento, Sres. Ingeniero Jefe de Montes, abad de la Colegiata y algunas otras personalidades.

Se convino en que es preciso allegar medios que alivien en lo posible la penosa situación de los numerosos pueblos que han sufrido daños por las tormentas, y á este efecto cada cual expuso lo que creyó más conveniente.

Hubo, como no puede menos de suceder en toda reunión de meridianales, sus conatos de lirismo, en medio del cual se planearon remedios inmediatos y mediatos.

Entre los primeros figura el hecho de recabar del Gobierno alguna cantidad con la cual se pueda atender siquiera de momento á la precaria situación de los labradores, que de no colocarlos en condiciones de ayuda, se verían en el triste caso de no poder realizar sus siembras en el próximo otoño.

Y al mismo tiempo pensando en las poco agradables perspectivas que se presentan para el próximo invierno, se pensó en que el ministerio de Fomento destine un crédito de la cuantía necesaria para impulsar las obras públicas de la provincia.

También se discutió de qué manera podrían ser dotados de crédito los labradores de los pueblos apedreados con el fin de utilizarlo cerca de los establecimientos bancarios. Y en este respecto existe el antecedente de toda aquella labor del año pasado, en la cual, y no obstante los buenos deseos y las valiosas gestiones realizadas por el Sr. Vizconde de Eza cerca del Banco de España, no pudo conseguirse nada práctico.

Se habló también en esa reunión de la necesidad, varias veces expuesta por nosotros en estas columnas, de constituir la Asociación provincial de labradores contra el pedrisco por

medio del seguro mútuo de cosechas.

La realización de este proyecto ideado por la Diputación provincial hace años, le pareció muy difícil y compleja al señor Tovar.

Una comisión de los reunidos quedó en exponer lo tratado al Sr. Vizconde de Eza, para que el diputado por Soria, en unión de los demás representantes de la provincia, vean la acción más conveniente cerca de los Poderes públicos á fin de que estos otorguen lo que hace falta á los labradores damnificados.

Nuestra impresión es pesimista en todas estas cosas. Acontece frecuentemente que nos movemos en el vacío. Y para que ello no se repita en lo porvenir es necesario variar fundamentalmente los elementos de la economía provincial.

Pedir un crédito extraordinario de 200.000 mil pesetas para obras públicas al ministerio de Fomento, es pedir sin ton ni son en un país donde para todo existen inconvenientes legales. Haría falta colocar ese crédito en condiciones, y esto ya es más costoso de lo que á primera vista parece. Lo que podrá hacer el ministerio de Fomento si se le aprieta con justicia, será autorizar cantidades para proyectos de obras aprobados, ó en ejecución por la Jefatura de de la provincia. Es decir, lo que viene haciendo ahora. Podemos ganar únicamente en celeridad y en cantidad, pero con la previa justificación de los créditos que se concedan. Los créditos que podríamos llamar de «puerta abierta» no son más que para Mariuecos y tal vez no los disfrute sin medida más que ese bandido El Raisuli, que está haciendo su negocio con los moros y con España.

Se conseguirán unos miles de pesetas, pocos, (ojalá sean muchos) para que los vecinos de los pueblos apedreados puedan comprar semillas y abonos. Y seguramente, si no cuentan con otros medios, tendrán que dejar la compra en sus comienzos, porque la cantidad que les pueda corresponder á cada uno ha de modificar en bien poco su situación.

Hay que pensar en medios más eficaces para salvar la miseria provincial, y esos ya los expondremos en otro número.

Designados por la Junta habida el sábado en el Gobierno civil ayer estuvieron en casa del Sr. Vizconde de Eza, para darle cuenta de lo acordado en aquella reunión y recabar su apoyo en pro de los pueblos apedreados, los señores D. Eusebio Cacho, D. Mariano Iniguez, don Telesforo Tovar, D. Pascual P. Rioja, D. Felipe las Heras y D. José María Palacio.

El diputado por Soria recibió á los comisionados con su habitual amabilidad y en el acto se puso á su disposición para

cuanto pueda ser defensa de los intereses de Soria.

Don Eusebio Cacho explicó sintéticamente al Sr. Marichala lo tratado y acordado en el Gobierno civil, que oyó con toda atención.

Todos los reunidos cambiaron impresiones acerca de lo que conviene hacer como más urgente y eficaz.

El Sr. Vizconde coincidió en bastantes aspectos, con lo que nosotros hubimos de escribir la impresión al salir del Gobierno civil.

Y se estimó como acción más eficaz la de recabar de la Delegación regia de Pósitos una ampliación de créditos y gestionar la moratoria en las contribuciones. Esto como mas inmediato para el otoño trabajar por la infensificación de las obras públicas en la provincia. El proyecto de Asociación contra el pedrisco y otros no menos importantes y convenientes quedan para hacer de ellos un estudio más detenido.

El Sr. Vizconde se pondrá de acuerdo con los demás representantes para sus gestiones que harán en la forma que aconsejen las circunstancias.

Jornada estéril.

Las Cortes se reunieron el 10 de mayo y funcionaron hasta el 13 de este mes de julio.

No se hizo nada útil en ese largo espacio de tiempo, á pesar de haberlarnos en épocas excepcionales para España, la cual necesita emprender una obra de reforma política, administrativa y económica con el objeto de sufrir los menos daños posibles en el tremendo concierto liquidador de las guerras mundiales, preparándonos á vivir dentro del amplio círculo de los pueblos libres y civilizados, conforme á los moldes en que han de vaciarse las sociedades futuras cuando llegue el solemne día de «borrón y cuenta nueva».

Mientras que en las Cámaras de París, Berlín, Londres y Roma, en pleno período álgido de sacrificios inmensos en sangre y en oro, se congregan cuando procede hacerlo para tratar de los áridos problemas que les interesan, empleando siempre un lenguaje clarísimo y sencillo, con palabras y conceptos de sustancia y de provecho para sus gobernados, aquí estuvimos discutiendo alrededor del catalanismo barcelonés, prescindiendo de todo lo demás, como si nuestra existencia actual y venidera dependiese de una parte más ó menos importante y nutrida de las antiguas comarcas condales.

Cerróse el Parlamento con el motivo ó el pretexto de las huelgas, aunque, en realidad, encontrábase pronto á disolverse por el calor como el azúcar en el agua, pues los unos y los otros sentíamos la nostalgia del fresco veraniego en las olivas y en las montañas, sin detenernos á observar que desde agosto de 1914 hasta ahora los ejércitos de los bandos en lucha, compuestos de reyes, príncipes, capitalistas, propietarios, industriales, comerciantes, agricultores, artistas, filósofos, sacerdotes, literatos, obreros, en fin, pobres y ricos, sabios é incultos, aristócratas y plebeyos, pelean en los campos de batalla, en las trincheras subte-

ráneas, en las profundidades de los océanos y en el aire, desafiando el calor, el frío, las lluvias y los vientos, despreciando las riquezas, el bienestar y el porvenir y ahogando en lo íntimo de su corazón los afectos y los amores más puros, porque así lo exige la gloria, la honra y los destinos de su patria.

Y es que en Francia, Bélgica, Inglaterra, Austria, Hungría, Rusia, Alemania, Serbia, Bulgaria, Montenegro, Italia, Turquía y en los beligerantes tienen un ideal arraigado en su alma que los impulsa á la pelea y les engendra un cariño entusiasta por la prosperidad de su casa solariega ó para engrandecerla ó dignificarla ó para saldar deudas añejas, buscando el medio de cumplir una misión en la Historia.

En cambio, carecemos en España de esos ideales, dan lugar á una higa por los problemas de Marruecos, de Portugal, del estrecho de Gibraltar y de América.

En cualquiera otra nación regularmente organizada se dedicarían una ó dos sesiones á examinar los anhelos del catalanismo, argumentando en pro y en contra por las personas conocedoras de la materia y viniendo luego á un acuerdo concreto, después de fijar lo que se pide y lo que se debe conceder; pero en nuestra bendita tierra no sucede así, porque las minorías y las mayorías, con sus espadas y sus cuadrillas, necesitan intervenir en la corrida parlamentaria, aunque algunos, ó quizá muchos de ellos, ignoren fundamentalmente el tema que se debate, siendo el igual discursar sobre el catalanismo y sus «intrínsecos» que acerca del concilio tridentino si esta sirviese para meter ruido, satisfacer vanidades y medrar en las diversas escalas de la gran oligarquía que nos envilece y nos atrilla, en nombre de una libertad ficticia y de una democracia teatral.

Y no es culpa sólo de los Gobiernos contribuir á la representación de escenas inútiles, alimentando controversias inoportunas, porque el reglamento del Congreso, redactado para indemnizar á las oposiciones de las demasías del Poder en los comicios electorales y las prácticas abusivas, entrega á aquellas la soberanía fiscalizadora y deliberante en clase de régimen mixto para contar á todos.

Cuando el sufragio es una verdad y el Parlamento refleja las ideas y los propósitos del esolitu público, tienen facultades el presidente y la mayoría para considerar el asunto bien discutido y acordarlo con sentencia inapelable, pues se interpreta que había la opinión por su conducto; pero en España es preciso resignarnos á soportar los chaparrones de discursos, aguardando á que las urnas vivan más en contacto directo con la colectividad.

En diciembre de 1915 el partido liberal derribó, por el empuje de nuestro ilustre jefe, á los conservadores, alegando á priori la de los proyectos financieros sobre los mililitares, sin admitir treguas ni compatibilidades de ningún género, por calificar de urgentísimos y hasta de caso de «salus populi» el triunfo de los primeros.

Volvarán á reunirse las Cortes en el otoño y resultará que en el transcurso de once meses, desde diciembre de 1915 á octubre de 1916, se perdió un año en torneos oratorios y en palabrería, siendo las únicas leyes aprobadas y sancionadas por el Rey la pensión de 500 pesetas para la respetable viuda de Isaac Peral y la supresión del Municipio de Rivas, en Logroño para incorporarlo al de San Vicente de Sonsierra.

Con eso ya dormiremos tranquilos. Que los alimentos se encarecen

y el estómago no se nutre, que los pobres artesanos y labriegos se mueren de hambre y las revoluciones transcendentales suelen producirse por la escasez y la miseria de las masas populares; que estamos colocados á corta distancia de un volcán gigantesco, con pleitos internos y externos pendientes de fallo, como consecuencia de la liquidación política y económica de la guerra; que los beligerantes se ríen de nosotros contemplando nuestra manifiesta incapacidad para dirigirnos y administrar el patrimonio común; que nuestra geografía envidiable en el sur de Europa, en el estrecho de Gibraltar y en los alrededores del hemisferio africano, con costas y archipiélagos mediterráneos y atlánticos, los cuales incitarán el día de la paz y del reparto la codicia de los colosos, todo ello es cierto; pero ¿qué importa?

El futuro inmediato, no remoto, deja de preocuparnos. El indefatigamiento y la «dislocación» mental nos llevan por la senda del suicidio.

En octubre la «campalim tremosa» con el catalanismo y sus derivaciones, y el presupuesto radical, metódico, justo y equitativo en el escudriñamiento de los ingresos y en la poda de los gastos que seguramente presentará el Sr. Alba (si continuase en el ministerio de Hacienda) quedará en proyecto como interesantísimo programa financiero de la democracia dinámica ó izquierdista y arma de combate, «en serio», para ocasiones y circunstancias más propicias.

José de Perres Sobrino.

Crónica americana. (1)

En el nombre del Padre... Concepto de América.—La psicopatía americana.—A finidades etnológicas.—La extranjerofobia.

En el duroregar que nos impone nuestra vida de proscritos, toda soledad, toda aridez, toda prosa, es el recuerdo de la «tierrina» como la sombra imprecisa de un amor ausente, del cual perdimos la estela no sabemos cuándo ni dónde, pero al que no hemos renunciado ni podremos renunciar en la vida. Mezcla triste de bruma y contorno, de realidad y de ensueño, de recuerdo y esperanza, á donde van insensiblemente los suspiros de nuestro pecho, únicas y dolorosas floraciones de nuestra alma, desecada y pervertida en un ambiente sórdido y hostil.

Por eso en los momentos, breves y escasos, que ha de paz nuestro espíritu, el pensamiento tiende las alas de su melancolía en pos del valle aráutico, siempre verde, cada día más embellecido por nuestro culto y nuestro anhelo, y queremos que el nexo de recuerdo que á él nos une, intensificado por el ansia, llegue á trocarse, de aéreo guiñón, en firme carretera.

Y mientras, qué hemos de hacer sino contar nuestras impresiones, nuestra vida, á todos aquellos que, de amarnos tanto, saben leer los latidos de nuestro corazón, como la viejecita del cuento, hasta en la muda oquedad de una blanca carambola?

Contemos, pues, En el nombre del Padre...

Aunque parezca ocioso, no es por demás que el cronista precise un tanto su concepto de América; porque el concepto europeo del nuevo continente suele ser bastante vago.

Desde luego es preciso distinguir tres Américas, dentro de una clasificación ideal: la América aborigena, la América oficial ó europea y la América real, criolla, sajona y la-

(1) Reproducimos con mucho gusto de nuestro querido colega *El Pueblo*, de Llanes, esta brillante é interesantísima «Crónica» que nuestros lectores han de saborear de seguro con deleitación y con praveza.

En la América latina la cruz europea con las razas indígenas, asiáticas, guerrerías, incapaces para evolución, predestinadas a desaparecer, ha dado ese producto híbrido donde se mezclan y confunden las virtudes de los dominadores y los vicios de los dominados, donde tanto puede el impulso de avance del cristiano, como la inclinación al estancamiento del politeísta selvático.

El temperamento guerrero, la ingratitude, la inhospitalidad, la frivolidad, los grandes odios injustos nacidos de pequeñas causas, de causas casi metafísicas á veces, son patrimonio de casi todos los latino americanos. En la América del norte, el espíritu germano-sajón en amalgama con el ambiente judaico, dan al hombre una tendencia al positivismo á la vida muele y sancho panesca, inevitablemente refrita con toda afán belicoso. Pero por lo demás, se notan grandes afinidades entre los pobladores de todos el nuevo mundo.

El egoísmo yankee, su indiferencia y su reconcentración, son semejantes al egoísmo del campesino centro y sudamericano, que os dejaría morir de hambre ante la puerta de su jacal antes de venderos algún alimento, que os dejaría morir de frío antes que ofreceros su techo de paja.

La bárbara delectación del norteamericano ante el espectáculo doblemente bárbaro del lynchamiento, es distinta acaso de la complacencia salvaje con que sue en asesinar y martirizar extranjeros en el resto de América?

La extranjerofobia es uno de los grandes odios injustos de todos los americanos, pero especialmente de los latinos. Al extranjero se le odia por que su actividad y su ambición contrastan, forzándolo, el indómito vegetal criollo. Se le acusa de rapacidad porque su labor, más intensa y por lo mismo más eficiente, le dá un rendimiento, al parecer, inverosímil.

Pero cuando, en efecto, hubiese rapacidad, por parte del extranjero, ¿no se podría alegar que ella había sido encendida ó arizada por los mismos que la censuran? Mientras mayor sea la hostilidad del medio ambiente, mayores han de ser los esfuerzos del extranjero por salir de él, mayor su ambición, mayor su competitividad, y menor su vitalidad si p is donde tan á menudo se le echa en cara el albergue que no le da el amor, sino el Derecho internacional, donde á cada paso se le recuerda su condición de extranjero y á veces se le veja y asesina á título de tal.

Es que empieza por ser una falta grave de cortesía y acaba denunciando pechos ruines, ayunos de toda nobleza, es tan común en ambas Américas, que casi podríamos imputarlo á las influencias etnológicas, invencibles, pues ni Estados Unidos ha logrado vencerlas siervo como cree ser, la patria del "hombre libre".

¿Por qué se odia en la América latina á los españoles? ¿Por qué se odia en la América sajona á los americanos?

Es tan epidémico, tan pueril el origen de esos sentimientos, que no se puede menos de afirmar por ahí la inferioridad ético-moral de los hijos del nuevo mundo.

Para concluir: América lleva la civilización europea prendida con amuletos. Si Europa dejase de existir un buen día, el americano, enervado en la lujuriosa propinquidad de su suelo maravilloso, vería desplomarse, desde Alaska hasta la tierra del Fuego, la civilización cristiana occidental.

En la América latina la cruz europea con las razas indígenas, asiáticas, guerrerías, incapaces para evolución, predestinadas a desaparecer, ha dado ese producto híbrido donde se mezclan y confunden las virtudes de los dominadores y los vicios de los dominados, donde tanto puede el impulso de avance del cristiano, como la inclinación al estancamiento del politeísta selvático.

El temperamento guerrero, la ingratitude, la inhospitalidad, la frivolidad, los grandes odios injustos nacidos de pequeñas causas, de causas casi metafísicas á veces, son patrimonio de casi todos los latino americanos. En la América del norte, el espíritu germano-sajón en amalgama con el ambiente judaico, dan al hombre una tendencia al positivismo á la vida muele y sancho panesca, inevitablemente refrita con toda afán belicoso. Pero por lo demás, se notan grandes afinidades entre los pobladores de todos el nuevo mundo.

El egoísmo yankee, su indiferencia y su reconcentración, son semejantes al egoísmo del campesino centro y sudamericano, que os dejaría morir de hambre ante la puerta de su jacal antes de venderos algún alimento, que os dejaría morir de frío antes que ofreceros su techo de paja.

La bárbara delectación del norteamericano ante el espectáculo doblemente bárbaro del lynchamiento, es distinta acaso de la complacencia salvaje con que sue en asesinar y martirizar extranjeros en el resto de América?

La extranjerofobia es uno de los grandes odios injustos de todos los americanos, pero especialmente de los latinos. Al extranjero se le odia por que su actividad y su ambición contrastan, forzándolo, el indómito vegetal criollo. Se le acusa de rapacidad porque su labor, más intensa y por lo mismo más eficiente, le dá un rendimiento, al parecer, inverosímil.

Pero cuando, en efecto, hubiese rapacidad, por parte del extranjero, ¿no se podría alegar que ella había sido encendida ó arizada por los mismos que la censuran? Mientras mayor sea la hostilidad del medio ambiente, mayores han de ser los esfuerzos del extranjero por salir de él, mayor su ambición, mayor su competitividad, y menor su vitalidad si p is donde tan á menudo se le echa en cara el albergue que no le da el amor, sino el Derecho internacional, donde á cada paso se le recuerda su condición de extranjero y á veces se le veja y asesina á título de tal.

Es que empieza por ser una falta grave de cortesía y acaba denunciando pechos ruines, ayunos de toda nobleza, es tan común en ambas Américas, que casi podríamos imputarlo á las influencias etnológicas, invencibles, pues ni Estados Unidos ha logrado vencerlas siervo como cree ser, la patria del "hombre libre".

¿Por qué se odia en la América latina á los españoles? ¿Por qué se odia en la América sajona á los americanos?

Es tan epidémico, tan pueril el origen de esos sentimientos, que no se puede menos de afirmar por ahí la inferioridad ético-moral de los hijos del nuevo mundo.

Para concluir: América lleva la civilización europea prendida con amuletos. Si Europa dejase de existir un buen día, el americano, enervado en la lujuriosa propinquidad de su suelo maravilloso, vería desplomarse, desde Alaska hasta la tierra del Fuego, la civilización cristiana occidental.

NUESTROS CORRESPONSALES

LAS TORMENTAS

Cosechas destruidas.—80 cabras ahogadas.—Un hombre muerto.—Otras desgracias.

A las noticias que publicábamos en el último número respecto de las tormentas tenemos que aumentar, por desgracia, las que de nuestros corresponsales hemos recibido.

ARANCÓN

A las cinco de la tarde del día de ayer descargó sobre el término de este pueblo una tormenta de piedra de tal tamaño, que la mayoría de ellas pesaban más de cien gramos, destruyendo la mayor parte de la cosecha de cereales. En algunos pueblos debió ser tanta la abundancia de piedra que cayó, que al anochecer todavía estaba blanca la Sierra del Madero, lo que nos hace suponer que las cosechas de Vallegueta, El Villar, Pezámuro, y otros pueblos hayan quedado totalmente destruidas.

Pobres labradores! Por sí no era bastante la pérdida de la cosecha del año anterior y la sequía de esta primavera, viene la ma a nube y les quita los únicos medios con que cuentan para su sostenimiento y el de sus hijos. El Gobierno ante la crítica situación porque atraviesan estos pueblos se encargará de hombres como acostumbra—y los labradores humildes y resignados emigrarán a otras tierras en busca del pan, que la suya les niega.—Eugenio García.

BURGO DE OSMA

Un día aciago anunciaban las nubes en el día de ayer 19 y las 11 se anunciaba la primera tormenta que se dirigía por la parte alta de Sur Oeste á N. E. y que por su forma, ruido y aparato tuvo que hacer necesariamente estragos. Seis nublados simultanearon de 11 del día á 11 de la noche. Agua, relampagos y truenos etc. produjeron en abundancia y hoy no tenemos otros detalles, pero la guerra fue grande y se temen destrozos. Orogéndola.

MOLINOS DE DUERO

El día 19 del actual y hora de las tres y media de la tarde, descargó sobre este término municipal y los de Vinuesa y Salduero una horrorosa tormenta de piedra que dejó arrasados los campos, destruyendo trigo, cebada, centeno, hortalizas y todo cuanto cayó bajo su acción destructora.

Pobres labradores! Ellos que vivían con la esperanza de recoger sus cosechas, fruto de su penoso trabajo, en pocos momentos han visto fracasados sus esfuerzos, reflejándose en sus semblantes la impresión triste y angustiosa que sentían en sus corazones. Suplicamos al Excmo. Sr. Vizconde de Irujo que gestione de los Poderes públicos alguna cantidad para estos pueblos de la zona de pinares, con el fin de aliviar en algo la situación tan precaria de los mismos.—El Corresponsal.

ALMAZAN

En la noche del 22 al 23 del corriente desargó sobre el próximo pueblo de Baniel una cantidad de agua tan grande que inundó todas las casas. En una majada se ahogaron de 70 á 80 cabras, propiedad de D. Silverio Martínez de Azagra, de esta villa; á otros vecinos hubo necesidad de sacarlos de sus domicilios inundados.

Una verdadera calamidad la sobrevinida á los pacíficos vecinos de Baniel y otro pueblo de los muchos que se pueden adicionar á la lista de los damnificados con las tormentas.—Ernesto de Termancia.

Las cosechas de Herreros, Magaña y Escobosa de Almazán, también han resultado perjudicadas.

MEDINACELI

Descargas eléctricas que producen incendios.

Sobre las quintas del día 23 y á consecuencia de una imponente tormenta se han producido dos descargas eléctricas cuyos chisazos produjeron incendios que han reducido á cenizas la casa vecina á otra contigua en que estaba instalada la farmacia y una buena parte del convento de Sa. Román.

Gracias á las autoridades y al vecindario el incendio fué sofocado á las cinco horas.

Gómara.

Una descarga eléctrica mató á Sotero Uriel, de 64 años, y á una caballería mular que guiaba. La desgracia ocurrió el sábado en el punto «Viata de la Villa».

Los vecinos de Pobar.

Una comisión de vecinos ha visitado al gobernador Sr. Lueje para exponerle la tristísima situación en que se encontraban con motivo de las tormentas.

D. Feliz Lueje remitió inmediatamente el siguiente telegrama al ministro de la Gobernación:

«En este momento se me ha presentado nutrida comisión pueblo Pobar exponiéndome su situación desesperadamente á consecuencia de destrozos causados en aquél término municipal por tormenta ocurrida día 19, la que no solo destruyó totalmente cosechas cereales, sino que arrastró capa laborable terrenos dejándolos inutilizados para muchos años. También ha destruido por completo caminos vecinales y puentes habiendo perecido gran número de cabezas de ganado. Me ruegan sea intérprete ante V. E. de su desgracia y solicitan auxilio urgente poderes públicos».

He aquí los telegramas cursados al final de la reunión habida en el Gobierno civil y de la cual nos ocupamos en otro lugar:

A Presidente Consejo de Ministros:

Con esta fecha dirijí en nombre fuerzas vivas de esta capital telegramas á los señores Ministros de Gobernación y Fomento exponiéndoles la tristísima situación de numerosos pueblos de esta provincia arruinados por los efectos de las últimas tormentas y cumplió el acuerdo de suplicar á V. E. apoye las mencionadas demandas á la vez que gestione del Gobierno francés que autorice la exportación de superfosfato á los fabricantes é impida la salida de ácido sulfúrico, elementos que necesitan estos labradores para fertilizar en lo sucesivo sus tierras.

También el gobernador civil remitió un telegrama al ministro de la Gobernación y otro al de Fomento con el mismo motivo.

El Sr. Lueje ha recibido el despacho siguiente:

Ministro Fomento á Gobernador civil:

Recibo su telegrama lamento noticias comunicame daños tormentas. Como sabe V. S. Gobierno no dispone fondos calamidades hace años suprimidos. Veré que puede realizar con carácter perentorio obras públicas esa provincia advirtiéndole escasez créditos estudio en estos días plan general obras para conservar en otoño y tendré muy presente dentro de ese plan urgencia que suponen las calamidades que no pudieron suprimirse con idéntica facilidad que los fondos para atenuallas. Comuniqué representantes fuerzas vivas mi propósito incluir mayor número posible de construcciones esa región en los proyectos que elaboro, dígame amon que me manifiesten términos dándolas cuales son obras de riesgo y de caminos que conceptúan más útiles informando acerca de sus ventajas. Si lo juzgan conveniente puede venir alguna comisión que traiga los datos á que me refiero para hablar conmigo. En síntesis que dentro posibilidad haré cuanto queda para contribuir á solucionar crisis que me comunica y que hondamente me impresiona. Transmítame esos representantes mi saludo considerado y afectuoso y reciba lo V. S.

El crimen de Alcubilla.

UN SUICIDIO

En el Gobierno civil hemos adquirido en la mañana de hoy los siguientes datos relacionados con el crimen cometido en este pueblo y del que oportunamente informamos á nuestros lectores.

La vecina de Radona Juana Torrejón, de 36 años, ha aparecido colgada con un cordel de cáñamo en la habitación donde tenía instalada su cama.

El hecho tiene relación con el crimen cometido en Alcubilla de las Peñas, cuyo autor es el marido de la interfecta á la que amenazó de muerte si lo descubría.

La tarde anterior de aparecer el cadáver la referida mujer, prestó declaración ante el juzgado municipal al que hizo referencia del crimen diciendo que su marido Santiago Cosin, después de acostarse la noche de autos, se levantó y se marchó al monte con el solo fin de dar muerte al pastor.

Que á su regreso, sobre las tres del día siguiente, la hizo ir á lavar la ropa y le dijo que si algo decía haría con ella lo propio.

El juzgado de Instrucción de Medinaceli, opina respecto á la muerte de esta mujer, que se trata de un suicidio por miedo á su marido.

VIAJES

HAN LLEGADO:

De Barcelona, el magistrado de aquella Audiencia territorial don Pío Navarro é hijos y D. Fernando Molinero.

De Madrid, el presidente de la Comisión de excavaciones en Numancia D. José Ramón Mérida y familia y el ingeniero de Montes D. Luis Vélaz de Medrano.

De San Sebastián D. Raoul Orlet.

De practicar los deslindes de los montes «Pinar y Labores» de Quintana Redonda y Tardelcuende el ingeniero D. Aniceto Cervero y el ayudante D. Rafael G. de Diego.

De Almazán, D. Benito Muñoz Ortego.

De Zaragoza, D. Carlos Ferrer. El sábado último llegó en su automóvil á esta capital la princesa Voigoronta, hospedándose en el Hotel Comercio de nuestro querido amigo D. Juan Brieva.

La princesa pidió por telegrama habitaciones independientes.

De Zamora, el funcionario de Hacienda querido amigo nuestro D. Bonifacio Gallo.

HAN SALIDO:

Para Hernachuelos (Córdoba) D. Joaquín de la Jandara.

Para San Esteban de Gormaz, D. Luis Hernando Bocos.

Teatro

Debut de la compañía Martinvalle. — Estreno de El Infierno.

Con un lleno completo en todas las localidades habuta anoche en el teatro Martinvalle de esta ciudad la compañía Martinvalle. Eligió para su primera obra la comedia en tres actos, de Paso y Abati, El Infierno. El Infierno es una astracada bastante divertida, hecha alrededor de dos matrimonios, cuya vida es

Adrés Pádez Cueto. Méjico.

MADRID, 24 (5 15 t).

Más heridos por las vacas desmandadas

Los heridos producidos por desmandamiento de las 40 vacas de que os dí cuenta en conferencia anterior, no son seis, sino ocho, por los informes que recojo á última hora.

Las garantías constitucionales

Acentuarse en todos los periódicos la petición al ministro de la Gobernación para que cese cuanto antes el estado de suspensión de las garantías constitucionales.

Comentarios á la guerra

Mañana se reunirán los directores de los periódicos madrileños para solicitar que se permitan comentarios á las informaciones de la guerra europea.

El estado de Bonifa.

Aunque el estado del veterano torero sigue siendo grave, por la cogida que sufrió anteaer en la corrida nocturna de esta Corte, se ha iniciado esta tarde la mejoría.

Las tormentas en Zaragoza.

Graves daños en Ateca y Torrijos.—Inundaciones y muertos.

Telegrafían de Zaragoza noticias muy desconsoladoras acerca de los daños producidos por las últimas tormentas en diferentes comarcas de aquella provincia.

En Ateca y Torrijos los campos se hallan completamente inundados. Las enormes corrientes de agua han arrastrado grandes cantidades de tierras laboradas, y animales de labor; han destruido muchas fincas.

Hay también desgracias personales y se sabe hasta la hora en que os telegrafió de seis muertos.

Muro de Zorro.

Concurso fotográfico á los Sres. aficionados

La casa Vda. de Casado é hijo, se encarga del revelado de clichés, tirajes de pruebas, etc., á precios reducidos.

Gratis, informaciones ó detalles de técnica fotográfica. 4-9

UNA GRAN NOVEDAD

son los refrescos ingleses, cremas heladas al café, vainilla y fresa que desde hoy sirve en los veladores que ha colocado en los soportales la confitería LAS DELICIAS, de Avelino Sánchez, sucesor de Hijos de Miguel, al precio de 25 céntimos.

Se sirven á domicilio. Canalejas, 43.—Teléfono núm. 77 8-9.

Antigua posada del Mato

DE Francisco López (El Soper)

Zapatería, 19, Soria.

Participo al público en general que desde hoy me he hecho cargo de esta acreditada posada en donde mis favorecidos han de encontrar una gran economía y trato esmerado. Esta posada cuenta con habitaciones cómodas é independientes. Se admiten huéspedes estables. Amplios establos para el ganado. Calle de la Zapatería, 19, SO CIA. 2-4

Hernias, Vientres, Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.

DOCTOR CAMPOS

Montera, 33, Madrid. En Soria el 25 de cada mes, Hotel del Comercio.

Robles practica en estos días, en unión del Sr. Febrel, visitas domiciliarias á todas las casas para estudiar sus condiciones de higiene y salubridad y obligar á los propietarios de aquellas que no las tengan á las modificaciones necesarias.

Nos parece muy bien

El día 14 de Agosto próximo, á las 12 se celebrará en la Alcaldía de Vinuesa la subasta de 795 pinos equivalentes á 447 metros cúbicos y tasados en 4 164 pesetas.

De la sección «Por los Ministros» que inserta «El Mundo», de Madrid, transcribimos esta noticia:

«Intereses sorianos.—Una comisión de Soria, presidida por D Julián Muñoz, interesó esta mañana del ministro de Fomento la reparación de algunas carreteras y construcción de un puente.

La comisión debe ser de Burgo de Osma.

Esta tarde volverán á reunirse en el Gobierno civil las representaciones de las fuerzas vivas de la provincia para seguir tratando de los remedios que puedan allegarse á los pueblos damnificados por las tormentas.

podimos apreciar la labor realizada por los alumnos en Escritura, Aritmética, Geometría, Geografía histórica, física y poética, Gramática, trabajos manuales con aplicación á la Geometría, Dibujo lineal y de figura y demás materias comprendidas en los programas de 1.ª Enseñanza.

Las labores expuestas en la graduada de niñas que regenta doña Gregoria Garganta fueron muy notables y encomiadas por las muchas personas que las apreciaron. En los diferentes trabajos de otras materias realizados por las niñas nos llamó la atención la limpieza con que habían sido ejecutados La exposición de labores presentada en la escuela unía arias de niñas á cargo de la profesora Sra. Villapol tué también muy interesante.

Apremios de espacio nos impiden hacer una relación detallada de cuanto vimos.

En general se observa la labor realizada durante el curso por los ilustrados profesores y profesoras de Soria cerca de sus respectivos alumnos, y á todos les reiteramos desde aquí nuestra felicitación.

Visitas domiciliarias.—El alcalde de esta capital Sr. Sainz de

piedra de la fuente. El huerto está hasta la barda de granizo. Han muerto muchas gallinas.

«En tu cebada—dicen al Sr. Muñoz—no ha quedado ni un grano Las patatas de Lorenzo, destrozadas. Si vieras esto te quedarías tonto. De la huerta del cojo han desaparecido lo menos 50 metros de pared.

«En Nolas, han quedado más perdidos que aquí en Nepas.

—Nos condelemos una vez más de las desgracias de los pueblos de esta provincia.

NOTICIAS

Por reales órdenes del ministerio de Fomento se han declarado de utilidad pública los caminos vecinales de Zayas de Bascones á la carretera de Aranda á Salas, en término de Quintanaroya, y de San Esteban de Gormaz á Zayas de Bascones, en esta provincia.

El estado de guerra.— En la Junta de Autoridades celebrada el viernes se acordó levantar el estado de guerra en esta provincia, por estimar que han cesado las anormales circunstancias que motivaron tal determinación.

La censura de Prensa, mientras persista la suspensión de garantías constitucionales, la ejercerá el señor gobernador civil.

Las fiestas del Burgo.

Para la novillada que tendrá lugar el día 16 del mes próximo es casi un hecho que actuarán los diestros Pascual Buano (Mexicano) y Andrés Delgado (Federal).

También se cree que en la novillada del siguiente día tomará parte el nuevo «fenómeno» de Triana Copaito.

Los tres matadores han conquistado en la actual temporada muchas palmas.

El ganado para las corridas del Burgo será del Colmenar.

Ha visitado nuestra relación la nueva «Revista Mercantil é Industrial» que aparece quincenalmente en Zaragoza, con la que gustosos establecemos el cambio, á la vez que le deseamos una larga y próspera vida.

El día 1.º de Agosto próximo, y de acuerdo con lo determinado en la vigente ley de Reclutamiento, se verificará la entrega en Caja de los mozos pertenecientes al actual remplazo.

Enhorabuena.—Ha terminado brillantemente los ejercicios necesarios de oposición para ingreso en la Escuela de Telégrafos (curso de prácticas) y por consiguiente en el mencionado Cuerpo, nuestro querido compañero D. Virgilio Soria Montenegro, quien ha llegado á esta capital para pasar una temporada con su familia y entre nosotros.

Anteaer subió al cielo en esta ciudad el precioso niño de siete meses de edad José de Pablo Blanco, cuyo entierro estuvo muy concurrido.

Reciban sus desconsolados padres el topógrafo D. José de Pablo, esposa doña Carmen Blanco y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Exposiciones escolares

Tuvimos el gusto días pasados de visitar las exposiciones de trabajos que, como fin de curso, fueron puestos de manifiesto en las escuelas graduadas y unitarias de esta capital.

En todas las referidas escuelas

Información de «El Porvenir Castellano»

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

(Conferencias de nuestro redactor-corresponsal en la Corte.)

MADRID 24 (5 t) las tormentas han producido grandes daños y muchas inundaciones en aquella provincia. Ruíz Jiménez y los periodistas.

La censura.

El ministro de la Gobernación Sr. Ruíz Jiménez, ha convocado á una reunión en su despacho, para el miércoles próximo á los directores de periódicos madrileños.

En esa reunión significará el ministro á los compañeros que su propósito es hacer insensible el ejercicio de la previa censura.

Se consentirá hablar de todo y habrá una prohibición: la de injuriar á ninguno de los pueblos beligerantes.

Habiendo expuesto como lo ha hecho ya el ministro su criterio á los periodistas que con él conversan á diario, se juzga ya innecesaria la Junta de directores de periódicos.

El Sr. Ruíz Jiménez ha manifestado también que no habrá molestias para nadie y justificó la conducta del Gobierno en la pasada huelga ferroviaria.

Terminación de huelgas

Nos ha dicho también el ministro del Interior que todas las huelgas se hallaban completamente terminadas.

Combinación de gobernadores

No está ultimada.

Asimismo ha negado el señor Ruíz Jiménez que esté ultimada la nueva combinación de gobernadores.

Inundaciones en Pontevedra

Se han recibido telegramas de Pontevedra participando que

el título de la obra, por la neurastenia, el histerismo y la nerviosidad, que de to lo tienen, de las desposadas Exaltación y Concordia. Angel y Plácido, los respectivos maridos, son dos hombres buenos, complacientes y resignados.

Y por la nerviosidad é histerismo de las mujeres, los autores han hecho una obra en tres actos, que distrae y no llega á cansar. La trama es sencilla; no tiene más complicaciones que la intromisión del representante de una agencia infame para comprobar la infidelidad de los esposos, y la presencia de un cura que acaba por dejarlo todo en santa paz en cumplimiento de su misión espiritual.

En boca del Padre la Osa y en la de otro personajes de la obra han puesto los autores bastantes chistes forzados, de marca registrada, y más de un retruécano. De no pocos de esos chistes, haciendo un simil malo, podríamos decir que ni pasan, ni abaten.

El primer acto es superior y mucho más espontáneo, á nuestro juicio, que los 2.º y 3.º

El público aplaudió con bastante más entusiasmo en aquel que en los otros.

La interpretación acertada. Muy bien los Sres. Martínvalle y Contreras como maridos de Exaltación y Concordia que interpretaron con justeza la Sra. Mercedes Estrella y la Sra. Senra, respectivamente.

Acertadas la Sra. De la Rosa y las Srtas. Ibañez, Penamontes y Jiménez.

El Sr. Navarro hizo un Doctor Comas adecuado y otro tanto podemos decir de los Sres. Beas (Padre la Osa) Cuenca Morales y y Contreras (R.) Alcalde de Barrio. Los dos últimos dejaron notar alguna pequeña deficiencia de ensayo.

La compañía Martínvalle nos parece, en conjunto, muy discreta. Puede esforzarse, y lo hará de seguro, por complacer al público soriano que ya ha visto responde muy bien.

Alabamos el buen gusto del director artístico Sr. Martín de Eugenio y de los primeros actores y actrices por cultivar preferentemente el teatro de Benavente.

Para mañana reprise de Los intereses creados que darán otro llenazo, y de ello nos alegramos por la empresa y por la compañía.

MAS TORMENTAS

Destrozos enormes. NEPAS

Nuestro estimado amigo D. Bruno Muñoz, de esta capital, ha tenido la atención de comunicarnos las siguientes desconsoladoras noticias relativas al pedrisco desenzadenado en este pueblo el día 22 del actual.

En síntesis, dicen al Sr. Muñoz: «Esta noche, una pedregada nos ha dejado perdidos. Las labores quedaron destrozadas. Hay rimeros de granizo de dos varas de altura. Estuvo una hora cayendo piedra y agua.

«A las once de la noche pensamos fenecer.

«Como esta tormenta no se ha conocido otra. La cebada, se había

como una media por no estar seca. Ahora hemos tenido que dar la cuenta á los segadores.

«Todos estamos aburridos, y esperando morir en casa. No recogeremos ni un grano.

«La riada ha bajado dos maderos que no podían arrastrar veinte hombres. La lluvia se ha llevado la

¡LABRADORES!

¿Queréis cercioraros de cómo cumple sus compromisos la Sociedad anónima de seguros contra el Pedrisco **"L' ABEILLE"**?
 Preguntad a los vecinos de Toribio Félix Pérez, Juan Gil y Zoilo Gil, si por sus siniestros de 1915 recibieron 2.000, 1.200 y 490 pesetas de indemnización y a los de Amazul Dani'l Lozano y Atejo Cisneros, si se les pagaron 310 y 51 respectivamente acaudo de siniestros al **"SEGURO AGRICOLA CONTRA EL PEDRISCO"**.—Nada hay más importante para el labrador que la recolección de sus cosechas, sin que persigue desde la siembra con innumerables afanes, trabajos y sacrificios; pero no debe de olvidar que puede con un instante descargar la tormenta sobre sus campos y destruir el pedrisco sus cultivos por lo que su única salvación está en el **"SEGURO"**, el cual sino le devuelve en fruto la cosecha que perdió, le indemniza del valor de esta mediante una módica prima que puede pagar aun después de la recolección.

"L' ABEILLE"

Autorizada para operar en esta clase de seguros por R. O. de 1.º de Abril de 1913 cuenta con el capital social de 4.000.000 de francos totalmente desembolsados y con importantes reservas que van obteniendo progresivos incrementos.
 Depósitos en el Banco de España.
 Indemnizaciones en un solo año, 3.079.520 francos: el 1913.
 Opera en toda Europa y
 En España el año 1914 por 305 siniestros, pagó 116.659 pesetas de indemnización.
Agente general en Soria: Bernabé de Pedro. Plaza del Vergel número 1.

La española.

Gran Fábrica de baldosas hidráulicas

de INDALECIO DEL RIO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etc.

FÁBRICA Y DESPACHO:

Plaza del Carmen, 24.-SORIA

Almacén de coloniales  Fábrica de jabón y lejía líquida

Pedro Lorente.

Estudios, 2 y 4.—SORIA
 Teléfono núm. 54.

Miranda, sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
 Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA Canalejas, 9.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

DE

ELOY LORENTE Y LORENTE

CANALEJAS 21, Y ACEÑA, 15, SORIA

Teléfono número 64.

Inmenso surtido en azúcares, aceites, arroces, garbanzos, alubias, café, té, especias, cereales, hortalizas, pescados, frutas, galletas, bacalao, legumbres, sopas, vinos y licores, ceras, bujías, aceitunas, almidón, confitura, tocino, embudidos, jabones, etc.

Esta casa es la más antigua de Soria, y la que más barato vende.

CHOCOLATES

NO CONFUNDIRSE

Canalejas, 21, y

Aceña, 15.

Teléfono, número 64.

SORIA

Precios especiales para revendedores



Premiado con medalla de oro

"El Porvenir Castellano"

PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA TELÉFONO NUMERO 62.

Para comunicados y remitidos vienen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; Id. del 10, 0'40; Id. del 8, 0'30.—En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente, el duplo de los precios anteriores.	Esquelas mortuorias: A dos columnas, 6,50 pesetas. A tres id. 9,50	En segunda ó tercera: Línea cuerpo 3 0'10 pesetas. Idem Idem 10 0'15 Idem Idem 12 0'20
	Anuncios en primera plana: Línea cuerpo 3 0'15 pesetas. Idem idem 10 0'20 Idem idem 12 0,25	En cuarta plana: Precios especiales.

Los labradores prefieren esta publicación á otras muchas porque además de las crónicas agrícolas insertamos una amplia información de mercados.

En toda la provincia se lee este periódico, y es natural que así suceda, puesto que **El Porvenir Castellano** es defensor constante de los intereses locales y provinciales.

Extensa información telegráfica de Madrid y provincias.

En Buenos Aires, tenemos un activo corresponsal que además de los asuntos generales nos remite noticias que interesan á todos nuestros provincianos.

A los industriales les conviene leer **El Porvenir Castellano** porque todas las semanas publicamos una detallada información comercial de nuestro corresponsal en Madrid.

Para impresos de todas clases visite usted la imprenta de este periódico.—Ganará dinero.

EN LA REPUBLICA ARGENTINA

Tiene la representación de **El Porvenir Castellano**, D. Juan Durán Nieto, calle Santa Fé, número 2.440, Buenos Aires.

Agüas y baños de Sicilia en Jaraba

¿Es usted reumático, gotoso, le duelen los riñones y padece de cólicos nefríticos y epáticos? Porque quiere. Pruebe su curación con las acridísimas, medicinales y radio activas aguas de Sicilia, y pronto le desaparecerán esas dolencias hijas de la diatesis úrica. Para pedidos de aguas embotelladas, habitaciones y demás antecedentes, dirigirse á su propietario, por Cetina, estación de salida para Jaraba, en la línea de Madrid á Zaragoza. Tonda para todas las fortunas, habitación: de una á 4,50 pesetas; cocina de su cuenta.
 A la salida, en la estación de Cetina, preguntad por los coches y pabellón de Sicilia.
 Más detalles en la provincia, A. Sánchez, del Comercio, Canalejas, 58, Soria.

Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos. Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.
 Consultas y operaciones á domicilio.—Gratía á los pobres.
 Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.
SAN LEONARDO (Soria).
 En Vinuesa del 1 al 15 de todos los meses y por breve aviso.

Pastillas J. Miró

ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS

Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pulcritud, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebeldía que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.
 Si no queréis sufrir tos y expectorar, tomad **Pastillas J. Miró**.
 PRECIO: Una peseta caja.—Exíjanse en todas las farmacias y droguerías de España.



FUERZA VIGOR Y JUVENTUD
ELIXIR CALLOL
 GUSTO AGRADABLE EFECTO RAPIDO
 Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL.
 Acelera Convalecencias. Mejora el apetito.
 Hecho en España.

Termas Pallarés (S.A)
 (ANTES MATHU, SAN FERMIN Y GR. N. CASCADA)
ALHAMA DE ARAGON
 Grandes reformas y ampliaciones. Cincuenta hermanas, con fortísimos hoteles y un los munitos, comun cada con todos los pisos por ascensores, cinco galerías con 53 baños de agua con temperatura de 34.
 Gran cascada de desémbolación, única en el mundo, con 16.000 lit. de agua terminal por minuto. Guárgaras fósforas.
 On parle françois, English spoken. Man spricht Deutsch.
 El fin es en Madrid, Bona, 2, y directamente a Termas Pallarés. E. Soria, farmacia del Fr. de la Cruz y como un conjunto de tejidos de Martínez y C.

En este periódico se publican esquelas de funeral á precios económicos.
M. Regore y Hnos
 Soria
 Teléfono núm. 62.
 En virtud de concurso, esta casa su ministra todos los impresos al Ayuntamiento de Soria.
 Etiquetas á varias tintas.
«El Porvenir Castellano»
 Administración.
 No se publicará ningún comunicado sin haber abonado antes su importe.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLOADO: PTAS. 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

- | | |
|------------------------------------|---|
| SEGUROS contra incendios. | SEGUROS de rentas vitalicias. |
| SEGUROS sobre la vida. | SEGUROS contra incendio de cosechas. |
| SEGUROS de transportes marítimos. | SEGUROS de paquetes postales. |
| SEGUROS de transportes terrestres. | SEGUROS de rentas vitalicias diferidas. |

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.
 REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.